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Punti Giusta: +1 / Incompleta: +0,5 / Nessuna risposta: 0 / Sbagliata: -0,5 / &

Costanti: G = 6.7 - 10" "'Nm?kg =2, My =5.9-10** Kg; g = 9.81 m/s%;, Ry = 6.4- 10° m
1 atm= 1.013 - 10° Pa; N4 = 6.0 - 10%3; R = 8.31 J/mole/K; luce: ¢ = 3 - 103 m/s

1. Un getto d’acqua verticale di portata volumica P & alimentato da una | ‘
condotta orizzontale di sezione 4; = 2-10~2 m? ed esce da un foro verso p—
l'alto di sezione Ay = A / 4, alla stessa altezza del condotto. Calcolare:

PrpY=papEogrpgh  Gh-ngd,=P - 10 g

1.1 la pressione p; nel getto d’acqua appena fuori dalla fontana
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1.2 la portata P necessaria perché 'acqua raggiunga l'altezza h = 10 m al di sopra del foro
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1.3 la velocita v; dell’acqua nella condotta
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1.4 la pressione p; dell’ acqua nella condotta.
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2. Una massa m = 0.5 kg viene agganciata ad una molla ideale di costante elastica k =
150 N/m, appesa lungo la direzione verticale 2, orientata verso il basso. L'estremo
inferiore della molla a riposo é in z = 0. La massa viene rilasciata in quiete in z; = 7.1
cm, all’istante ¢ = 0. Disegnare il diagramma di corpo libero della massa, scrivere la
seconda legge di Newton e calcolare: e
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2.1 la posizione zj alla quale la massa ¢é in equilibrio

2.2 il periodo T' del moto della massa

T-= ;m( 0,362 s

2.3 'ampiezza zf(‘ael moto della massa

B =F 2= 3.0% Cm

2.4 il modulo v, della velocit4 della massa quando transita da z = 2y

N = &;\ 2,=06"
2.5 l'energia potenziale U della molla al tempo t = 37/4. -
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3. Una certa quantitd di gas reale, di capacita termiche Cyy = 13J K~'eC, =20JK™! F*| a B
compie il ciclo triangolare mostrato dalla figura, tra i punti A,B e C, in senso orario
alle temperature T4 = 100°C, T = 850°C, T = —123°C. La trasformazione isobara
AB produce un’espansione AV = 20 1 e la trasformazione isocora CA produce un c
aumento di pressione Ap = 1.6 - 10> kPa. Determinare: -2
P P A= 2 5% v

3.1 illavoro W compiuto dal gas in un ciclo;
W= 4 & AN = 16T
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3.2 la quantita di calore ) 4 g assorbita nella trasformazione AB;
_ = Co(TA-Te)= 132057

Q=G (T —Ta) = 15200 J [0 Gl Te)= 13 2
3.3 la quantita di calore assorbita dal gas nella trasformazione BC;

By =W —L&Agﬁ Bep)=-"F200 I
3.4 la variazione di entropia ASpc nella trasformazione BC;
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35l rendlmento n del ciclo;
VL = —— = gl | D

4. 11 cestello di una lavatrlce di raggio R = 30 cm, gira a n = 1800 giri al minuto at-
torno ad un asse verticale durante il programma di centrifuga. Una camicia bagnata
ha massa m_ = 400 g e coefficiente d’attrito y = 0.2 con il cestello. Disegnare il
diagramma di corpo libero della camicia e calcolare

4.1 La forza normale Fy impressa dal cestello alla camicia

Ki=muR =424 N

4.2 il modulo della forza d’attrito F,, sulla camicia e la sua direzione

FBa=mg=392{

4.3 l'energia cinetica F della camicia bagnata in rotazione
2
Lo AmdR = 6407

4.4 la velocitd angolare wy alla quale la camicia inizia a cadere sul fondo, durante lo spegnimento

della centrifuga - F —
WMR - Mo > %:J%;/\z,cgg

5. Un proiettile di massa m = 20 g viaggia in orizzontale ad altezza h = 0 con energia
cinetica di £ = 144 J. Compie un urto totalmente anelastico con un blocco di massa
M = 1kg, che cade partendo da fermo da h = 1 m. Calcolare

5.1 la velocitd vy del proiettile prima dell’urto
;= [ZE — 20w
A S
5.2 la velocita Vp del blocco prima dell’urto
5.3 la quantita di moto totale P delle due masse dopo 'urto N
2\/2 %z P
Po MV ome 5.0 g LN

5.4 l'energia () dissipata nell'urto.

R = EMv“gmﬁ_iﬂ 14147
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